

行政院農業委員會農業試驗所政風室

廉政電子月刊

105 年 10 月號

廉政宣導

公務員廉政倫理規範

「不當接觸」示例

安全維護

調查局「全民保防有獎徵答」活動

線上作答抽 3 萬元超商禮券

資訊安全

Yahoo! 超過 5 億筆帳號被駭

落實保護帳號 7 步驟免擔心

反詐騙宣導

Gotcha! 線上買賣寶可夢帳號

反被騙子捉走



消費者保護

刷卡消費

店家不可加收手續費

健康櫥窗

中醫就醫用藥五原則

停看聽選用

公務員廉政倫理規範「不當接觸」示例

《公務員廉政倫理規範》第八點規定如下：

公務員除因公務需要經報請長官同意，或有其他正當理由者外，不得涉足不妥當之場所。
公務員不得與其職務有利害關係之相關人員為不當接觸。

所謂「不當接觸」，係指互動、接觸行為有損民眾對於公務員廉潔自持之信賴，亦即公務員「與職務有利害關係」之相關人員私下接觸行為，如餐會、聯誼、打高爾夫球、出遊、出國等等互動，特別是公務員與廠商之間未維持雙方應有之距離與分際，造成外界質疑與瓜田李下之聯想。

公務員與職務有利害關係者之「不當接觸」示例如下：

- ㊦ 教育局人員與補教業者。
- ㊦ 機關採購承辦人員與廠商業者。
- ㊦ 法官與訴訟當事人或司法黃牛。
- ㊦ 公立醫院主治醫師與藥商、醫療器材廠商。
- ㊦ 警察與黑道。
- ㊦ 各類監理稽核之主管機關如金融管理、通訊傳播、衛生食品、道路監理、建管、消防等之公務員，與監理對象如金融業者、會計師、電信業者、食品廠商、建商等。
- ㊦ 關務、稅務人員與報關行。
- ㊦ 土地管理機關或地政機關與地政士（代書）。

何謂「與職務有利害關係」？

- ㊦ 有業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係者。
- ㊦ 正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係者。
- ㊦ 其他因機關業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響者。

資料來源：廉政署
編撰：農試所政風室

調查局「全民保防有獎徵答」活動，線上作答抽3萬元超商禮券

活動網址：<https://mjib2016secrecy.com.tw/index.asp> (105年10月16日止)

安全維護



105年全民保防有獎徵答

保防小超人

活動期間：105年9/1至105年10/16止

活動獎項

特獎：1名，超商商品券3萬元。

★ 頭獎：2名，超商商品券2萬元。★ 貳獎：10名，超商商品券1萬元。
 ★ 參獎：30名，超商商品券5千元。★ 肆獎：130名，超商商品券1千元。

註：(一)每位參加者中獎機會以一次為限。(二)中獎者須依法繳納稅款。

抽獎日期：105年10月下旬(日期另訂) 抽獎地點：法務部調查局科技大樓大閱報室

活動辦法

- 題目採行是非題，以網路點選作答方式進行。
- 參加對象：中華民國國籍之國民。

請進入調查局全球資訊網站「<http://www.mjib.gov.tw>」點選「105年全民保防有獎徵答」項目，依照指引作答，全數答完後，在網站上留下個人基本資料(含姓名、身分證號碼、地址及聯絡電話)，全數答對者方可參加抽獎，基本資料填寫不全而無法聯絡者，以放棄得獎。

註：參加本活動者所留下的個人基本資料，將作為105年全民保防有獎徵答抽獎活動使用，並於抽獎活動結束後，立即銷毀；若選擇不留下資料，則無法參加本次活動。

活動流程

- 1 105年9月1日0時(星期四)開放上網作答。
- 2 105年10月16日24時(星期日)結束作答。

請搜尋：法務部調查局

主辦單位：法務部調查局

協辦單位：全國保防教育推行委員會各組成機關(教育部、文化部、行政院大陸委員會、交通部觀光局、內政部警政署、國防部政治作戰署、內政部移民署)、中華電信中華電信數據分公司

資料來源：法務部調查局

Yahoo! 超過 5 億筆帳號被駭，落實保護帳號 7 步驟免擔心

根據 CNN 報導，Yahoo! (雅虎) 於 9 月 22 日證實，至少有 5 億筆帳號資料遭竊，堪稱是當今網路時代最大規模的資安事件，被駭的帳號資料可能會使使用者的 e-mail、密碼和手機號碼，甚至是銀行帳戶資料、信用卡卡號曝光。Yahoo! 亦呼籲其用戶，謹慎提防可疑的電子郵件。



首先，Yahoo! 使用者會立即更改密碼，但別忘了同時也要變更安全提問及答案。而 Yahoo! 官方處置為「若懷疑某帳號已遭竊，使用者登入時會被建議立即變更密碼」，但僅靠「改密碼」並非絕對安全，建議落實以下 7 種方法，以保護線上個資。

時常更換密碼	Yahoo! 現正要求自 2014 年起就未更改過密碼的使用者進行更新，密碼經常更新，更可確保帳號安全。
不要所有網站都使用相同帳號密碼	若駭客得到用戶其中一個線上帳號，就會試圖以此連接該用戶其他網路帳號。
使用複雜化的密碼	以資安角度而言，建議使用英文大小寫、數字、特殊符號混合組成的密碼。
使用密碼管理平台	過於複雜且獨特的密碼難以記憶，建議可利用 1Password 或 LastPass 等密碼管理平台儲存線上帳號資料與密碼，如此一來只須記住一個最重要的平台密碼就好。
更新安全性提問	過去設定的安全提問與答案，應併同密碼一起改掉，以免被駭客摸清喜好，此外，也別設定容易 Google 到答案的提問。
提高警覺	徹底檢查帳號，包括郵件、日曆等，確保有無可疑的活動紀錄，且勿從陌生郵件中點擊連結或進行下載動作。
啟動雙步驟驗證	透過「手機簡訊」雙步驟認證已是近年主流，如 Google、Apple 皆可使用手機雙步驟驗證。Yahoo! 亦建議用戶啟動雅虎帳號金鑰 (Yahoo Account Key) 透過手機核准登入。

此外，若你在心中竊笑「現在還有誰在用 Yahoo! 帳號？」的話，別高興得太早。曾經擁有帳號但久未使用時，仍應回去關閉該帳戶，畢竟十年前的個資，一樣會危害到今日的安全。

資料來源：Yahoo!、聯合新聞網
編撰：農試所政風室

Gotcha！線上買賣寶可夢帳號，反被騙子捉走

寶可夢 (Pokémon Go) 旋風席捲全台，網路上也冒出大批買賣寶可夢帳號的訊息，但交易遊戲帳號小心被騙！日前 1 名男大生在臉書社團販售寶可夢帳號，很快有人傳私訊要求交易，並且爽快傳來匯款明細，但男大生將帳號給對方後，卻發現帳戶並沒有進帳，原來交易明細表上的根本就不是男大生的銀行帳戶。



男大生表示，自己抓寶很有一套，已經用好幾個不同的帳號練到高等級，並透過臉書社團或寶物交易網販售。8 月 10 日收到暱稱「阿弟仔」的臉友私訊，表示想買兩個 30 級的寶可夢帳號，共 2800 元，但是因沒有寶物交易網帳號，只能用 LINE 私下交易。為了取信於男大生，「阿弟仔」詢問匯款帳戶後，立即爽快傳來兩張匯款完成的交易明細表。男大生一時不查，將兩組帳密給了對方，隨後至銀行刷簿子確認，卻發現並無款項入帳，仔細一瞧明細表，才發現上面匯入的銀行根本就不是自己的帳戶。立刻急著跟「阿弟仔」聯繫，LINE 和臉書早已被對方封鎖，根本找不到人。

除了騙取寶可夢帳號，日前另一黃姓男大生也在線上遊戲中，表明只要 1550 元就可代練提升排名，然而在幫網友代練後，對方 LINE 了 1 張匯款至寶物交易網的帳號照片，但黃男查詢並無該筆匯款資料，才發現該照片竟是用修圖軟體修改偽造而成，對方也人間蒸發。

內政部刑事警察局表示，近期出現多起網路遊戲帳號交易糾紛，其中不乏收了錢卻給不能使用的帳號的假賣家，以及騙取帳號卻不付錢的假買家，最大的共同點就是「使用通訊軟體私下交易」，警方呼籲民眾進行網路遊戲、手機遊戲時，應避免私下買賣帳號，以免受害。有任何疑問歡迎撥打反詐騙諮詢專線 165 查詢。

資料來源：內政部警政署刑事警察局

編撰：農試所政風室

刷卡消費，店家不可加收手續費

「請問可以刷卡嗎？」消費者問店員；

「刷卡價錢要再加 3% 喔！」店員回答說。



消費者多少都會遇到，或許是旅行社，或許是書店，或許是電子街，當消費者想以信用卡付費時，會被要求多負擔 2 至 5% 手續費，消基會認為，這些業者都違反了「刷卡不得加收手續費的規定」。

日前有參加旅遊團的消費者，想運用刷機票享有旅遊平安保險的方式支付旅費，但業者竟以「刷卡須多負擔手續費」、「付現金可享折扣」、區分「現金優惠價」和「刷卡價」的方式取巧收取旅費，規避手續費。消基會認為，這些都是違法的！

根據「信用卡業務機構管理辦法」規定，信用卡業務機構（亦即發卡銀行）應確實遵守自律公約，嚴禁特約商店加收手續費，否則應與之解約，六個月內不得簽約。經民眾檢舉，而銀行又未確實執行解約者，主管機關可對發卡銀行處台幣五十萬元以上、二百五十萬元以下罰鍰，並要求限期改正。

因此，信用卡收單銀行間的自律公約即有規範「刷卡不得附加費用」，若消費者遇到加收手續費的店家，請捍衛自己的權益，堅決說不。

除了常見的旅行社糾紛，我國買賣電腦、電器的電子商家，也有類似的陋習，因此很多消費者也以為刷卡購買這些產品，「本來」就該多付手續費。消基會特別呼籲消費者若遇到商家規定「小額款項不准刷卡」或「刷卡另加手續費」，均可予以檢舉或退費。消費者可請商家開立明確收據，註明「手續費」字樣及費率，再憑此收據，將店家名稱、交易日期、交易商品、商品價格與刷卡價，信用卡卡號及聯絡電話等資料，向發卡銀行、財政部、金融管理局等單位提出檢舉，或向消基會提出申訴，將多付的費用追回。

資料來源：臺灣法律網、iconfinder

編撰：農試所政風室

中醫就醫用藥五原則，停看聽選用



中醫藥醫療是我國傳統之醫療保健，「服用中藥溫和、無害又可補身」一直是國人對中藥的認知。民眾常誤以為中藥的藥性緩和，沒有副作用，西藥藥性強烈，副作用較大，其實這是錯誤的觀念。民眾對於中藥，尤其是草藥，普遍警覺性不夠，大多還是停留在「有病治病，沒病強身」的錯誤觀念，顯示民眾的用藥常識仍有待加強。

中藥是否會產生毒性，完全在於用法是否恰當。使用時機不對，用了有害；藥不對證，用了有害；用量不對，也是有害。所以，中藥仍然是藥，使用前還是應該由專業的醫藥人員來把關，盲目使用只會害人害己。要請專業的中醫師診治過後，了解體質再對症開方為宜，盲目使用只會害人害己。

因此，食品藥物管制署呼籲，應遵循中醫就醫、用藥五原則：**停、看、聽、選、用**。

- 停：停止不當看病、購藥及用藥行為
- 看：看病請找合格中醫師診治，並應向醫師說清楚
- 聽：聽專業醫藥師說明
- 選：選購安全、有效中醫藥品
- 用：用中藥時應遵醫囑講方法



此外，使用中藥醫療時，應注意下列細節：

- 請勿相信誇大不實的藥物廣告
- 請勿使用未經衛生福利部核准，療效不明的藥品
- 不濫用保健食品與藥膳
- 不自行併用中西藥物
- 請聽從醫囑，勿隨便介紹親友使用藥品，也勿使用他人介紹的藥品
- 服用西藥或中藥之間，須間隔一至二小時

資料來源：衛生福利部、iconfinder

編撰：農試所政風室